

Regimul Deșeurilor

A fost adoptată **Ordonanța de Urgență nr.92 privind regimul deșeurilor** care transpune cerințele introduse prin *Directiva (UE) 2018/851 a Parlamentului European și a Consiliului privind deșeurile* și care abrogă în întregime *Legea 211/2011 privind regimul deșeurilor*.

Actul normativ introduce noi obligații pentru actorii din lanț și va reglementa mult mai clar activitățile de colectare separată a deșeurilor și tranziția la economia circulară. Sunt majorate obiectivele de reciclare deșeurilor municipale la 55% în 2025, 60% în 2030 și 65% în 2035.

De asemenea, se are în vedere instituirea de registre electronice prin care se poate asigura trasabilitate deșeurilor de la generator la instalațiile de reciclare/valorificare/eliminare.

Este interzisă abandonarea deșeurilor, eliminarea deșeurilor în afara spațiilor autorizate în acest scop, incendierea deșeurilor de orice fel. *Constituie contravenție și se sancționează cu amendă de la 10000 lei la 20000 lei pentru persoane fizice și de la 50000 la 70000 lei pentru persoane juridice nerespectarea acestor prevederi.*

Producătorii de deșeurii și deținătorii de deșeurii au obligația să colecteze deșeurile separat și să nu le amestece cu alte deșeurii sau materiale cu proprietăți diferite, pe cel puțin patru fracții: hârtie, metal, plastic, sticlă.

Autoritățile administrației publice locale trebuie să asigure colectarea separată cel puțin pentru deșeurile de hârtie, metal, plastic și sticlă din deșeurile municipale; să stabilească dacă gestionarea acestor deșeurii se face în cadrul unui singur contract de delegare a serviciului de salubritate sau pe mai multe tipuri de materiale/contract/contracte distincte pentru toate tipurile de materiale/pe tip de material; să implementeze instrumentul economic "plătește pentru cât arunci", bazat pe unul sau mai multe dintre următoarele elemente: (i) volum (ii) frecvență de colectare; (iii) greutate;(iv) saci de colectare personalizați; să organizeze până la 1 ianuarie 2025, colectarea separată a fracției de deșeurii periculoase care provin din gospodării, și până la 31 decembrie 2023 să organizeze colectarea separată și reciclarea la sursă a biodeșeurilor sau colectarea separată a acestora fără a le amesteca cu alte tipuri de deșeurii.

Persoanele fizice care dețin în gospodărie **uleiuri vegetale** folosite sunt obligate să predea cu titlu gratuit întreaga cantitate numai operatorilor economici autorizați să desfășoare activități de salubritate, colectare, valorificare și/sau de eliminare a uleiurilor uzate.

Controalele privind colectarea, reciclarea, valorificarea, tratarea, eliminarea și transportul deșeurilor se efectuează de către reprezentanți ai Gărzii Naționale de Mediu, ofițerii și agenții de poliție din cadrul Poliției Române, ofițerii și subofițerii din cadrul Jandarmeriei Române, precum și de către personalul poliției locale.

Producătorii, deținătorii de deșeuri și operatorii economici autorizați din punctul de vedere al protecției mediului să desfășoare activități de colectare, reciclare, valorificare, tratare, eliminare și transport al deșeurilor sunt obligați să permită accesul pe amplasament.